

## “十四五”规划102项重大工程取得重要进展

新华社北京10月1日电(记者 陈伟)记者1日从国家发展改革委了解到,“十四五”规划实施以来,按照党中央、国务院决策部署,国家发展改革委会同有关部门和地方加大协调推进力度,强化资金和要素保障,推动“十四五”规划102项重大工程实施取得一系列重要进展和成效。

国家发展改革委有关负责人介绍,我国交通基础设施进一步补网强链。全国95%的高速公路服务区具备充电条件。151个国家物流枢纽纳入重点建设名单,实现31个省(区、市)全覆盖。

现代能源体系不断完善。长江上全面建成世界最大清洁能源走廊。海上风电装机规模连续三年位居世界第一。全国发电装机超过30亿千瓦,其中风电和太阳能发电装机超越煤电。

核电在运装机规模达到5808万千瓦。

城乡发展统筹推进。“十四五”以来,开工改造城镇老旧小区19.5万个,更新改造城市燃气等老化管道约21万公里。全国农村公路达到460万公里,农村自来水普及率达到90%,实现51.2万个行政村“村村通宽带”,全国农村卫生厕所普及率达到75%左右。

绿色发展系统推进。全国自然保护区面积占陆地国土面积约18%。全国约80%的粗钢产能已完成全流程或重点工程超低排放改造,实现全球钢铁行业最大规模超低排放改造。大气污染防治重点区域基本完成平原地区取暖散煤替代。

此外,科技前沿领域攻关多点突破;国家水网骨干工程加快建设;民生工程稳步实施。

## 习近平的时间观

马克思说,时间是人类发展的空间。中华人民共和国迎来75周年华诞。这75年,在中华文明浩瀚的“历史时间”中,注定是一段壮丽的“历史时间”。

对于时间,习近平总书记有着深邃的思考和深刻的自觉;以大时间观思考过去现在未来,于长时间轴谋划治国理政,用辩证法把握运用时间,将宝贵时间献给祖国和人民……

时光无言,映照赤诚初心,绘就恢宏史诗。

(一)“我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感”

北京中轴线,犹如一条历史之脊纵贯古今,天安门广场正中,人民英雄纪念碑巍然矗立。

1949年9月30日,开国大典前一天,人民英雄纪念碑奠基。2014年8月,十二届全国人大常委会第十次会议通过决定,将纪念碑奠基日确定为人民共和国的烈士纪念日。

此后,每年这一天,习近平总书记

等党和国家领导人都会来到这里,怀着崇敬的心情拾级而上,沿着基座缓缓绕行,瞻仰人民英雄纪念碑。

纪念碑基座上的浮雕,仿佛凝固的时间——

虎门销烟、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日游击战争、胜利渡长江……

那些毅然奋起的呐喊,那些坚毅笃定的目光,那些慨然前行的身躯,清晰刻画出一个伟大民族百折不挠、自强不息的精神气质。

历史,并非直线匀速行进的时间过程。

在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里,“仿佛时间的流逝,独与我们中国无关”。

习近平总书记深刻指出:“近代以后,中华民族被各种内忧外患耽误的时间太久了,因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。”

天地转,光阴迫。天翻地覆慨而慷。

30多年前,在《摆脱贫困》的跋》中,习近平同志这样写道:“励精图治,发愤图强,以中国的繁

荣昌盛为己任,尽短时间使整个国家‘脱贫’,尽短时间使中国立于发达国家之林,才是更为紧迫、更为切实的思想和行动。”

“尽短时间”,“尽短时间”……从中,我们不难读出一种追赶时间的“紧迫感、时代感”。

由此,我们更能深刻感受这一幕的深远考量——

2012年11月,刚当选中共中央总书记的习近平,带领新一届中央领导集体成员来到国家博物馆,参观《复兴之路》基本陈列。

驻足于时间的长廊,习近平总书记以“中国梦”点明近代以来中国人民的奋斗主题。这一响亮的宣示,极大激发了人们创造历史伟业的主动精神。

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦,我们必须同时时间赛跑、同历史并进。”

江河之所以能冲开绝壁夺隘而出,是因为积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。

由此,我们更能深刻感受这一幕的动人力量——

2016年盛夏,贺兰山畔。习近平总

书记来到宁东能源化工基地考察。员工们涌到高高的作业平台上,齐声向总书记问好。

热情洋溢,感人至深。

总书记触景生情,对大家说:“社会主义是干出来的”“中华民族积蓄的能量太久了,要爆发出来去实现伟大的中国梦”。

泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大。“我们从哪里来?我们走向何方?中国到了今天,我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感……”

历史的厚度,决定了攀登的高度。

由此,我们更能深刻感受这一幕的深远意涵——

2024年金秋,秦岭脚下,高台门阙式的陕西宝鸡青铜器博物院气势恢宏。

博物院内,在国宝级青铜器何尊前,习近平总书记停下脚步,沿着玻璃展柜缓缓环绕一周,久久注视。

何以中国?

三千多年前,“中国”镌刻于何尊内底;三千多年后,“中国”镌刻在每一个华夏儿女的心底,成为我们的自信之基、力量之源。

(下转第3版)

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

#### 学习贯彻党的二十届三中全会精神 市宣讲团走进市卫生健康委

本报讯(记者 梁婧)近日,学习贯彻党的二十届三中全会精神市宣讲团走进市卫生健康委进行宣讲。

市宣讲团成员、市卫生健康委主任马可为紧紧围绕党的二十届三中全会重要意义、习近平总书记的重要讲话精神、全会《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力抓好全会精神贯彻落实四个方面进行了系统阐释。重点对深化医药

卫生体制改革的重大意义、原则要求、重点任务进行了深入解读。

宣讲结束后,大家纷纷表示,要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线,大力弘扬蒙古马精神,坚定不移落实好各项改革任务,奋力书写中国式现代化首府卫生健康事业新篇章,为打造祖国北疆亮丽风景线奠定坚实的健康根基。

#### 从10月1日起, 呼和浩特市集中供热系统全面注水

本报讯(记者 刘丽霞)记者从市住建局获悉,从10月1日起,呼和浩特市集中供热系统全面注水,以确保全市按时供暖。

据富泰热力公司巴彦分公司副经理张虎义介绍,从9月18日起,巴彦分公司开始对辖区热力站陆续注水,截至9月30日,所属的64个热力站已基本注水完毕,具备运行条件。之所以提前注水,是因为一旦遇到天气变化可随时投入运行。

城发供热公司三合村分公司生产处有关人员介绍:“三合村分公司从9月1日起,开始对供热辖区内的二次供热管网进行注水,截至10月1日,138座热力站的注水工作已基本完成;9月10日开始对一次供热管网进行注水,计划在10月5日前完成一次供热管网的注水任务。”

据了解,供热管网注水试压不仅可以唤醒“沉睡”数月的供热管道,也可以检验整个供热系统的严密性,在冬季供热运行前将供热管道的隐患排除在萌芽状态。待注水工作完成后,整个供热管网系统将进行冷运行,冷运行的时间将持续到供暖前。

市住建局提醒广大市民,注水期间,如果发现供热管道、暖气片等出现漏水等情况,可及时拨打供热服务热线或供热企业服务热线,将第一时间安排工作人员上门解决。市级供热服务保障热线0471-4610066;新城区供热服务保障热线0471-4610101;回民区供热服务保障热线0471-4610202;玉泉区供热服务保障热线0471-4610303;赛罕区供热服务保障热线0471-4610606。

#### 2024第十二届呼和浩特十一惠民车展开幕

本报讯(记者 云艳芳)10月1日,由中国机械国际合作股份有限公司(以下简称“中机国际”)主办的2024第十二届呼和浩特十一惠民车展在内蒙古国际会展中心开幕,本届车展展览面积近3万平方米,50多个汽车品牌携全系列车型共同亮相,包括燃油乘用车、新能源汽车、商务车、摩托车等。

作为中机国际在内蒙古地区倾力打造的三大汽车展会之一,惠民车展自创办起便始终以“惠民”为核心,秉承“做老百姓自己的车展”的宗旨,历经十余载,现已成为塞北地区乃至内蒙古最具影响力和号召力的汽车行业盛会之一,不仅是汽车展示与销售的平台,更是汽车文化的传播者和汽车生活方式的引领者,吸引了大量消费者、汽车品牌和经销商的关注和参与,每年国庆节期间都会吸引众多市民、游客前来感受惠民车展的热烈氛围。

据了解,展会期间,各大品牌纷纷推出多项购车优惠政策,包括直降让利、金融贴息、置换补贴、购车礼包等,力求让百姓享受到实实在在的购车优惠。此外,按内蒙古自治区商务厅、发改委等6部门联合发布的《内蒙古自治区汽车以旧换新实施细则》,将为购车者提供购车补贴。

据

### 呼和浩特:欢赛龙舟庆国庆



运动员们齐心协力奋勇向前

龙舟在水面上疾驰,水花四溅,运动员们动作整齐划一,脸上洋溢着坚定的信念和必胜的决心……10月1日,由赛罕区政府主办,赛罕区委宣传部、赛罕区文体旅游广电局承办的“江河同庆 欢赛龙舟”呼和浩特首届龙舟赛在赛罕区大黑河郊野公园花海之约举行。来自赛罕区各企事业单位及社区的8支龙舟队伍在掌声中破浪前行,为广大呼和浩特市民与游客带来一场节日盛典。

■本报记者 王劭凯 刘清羽 摄



水上特技表演

鸣锣开赛

舞狮表演

### 国庆我在岗

#### “环卫橙”守护“中国红”

●本报记者 孙岳文/图

“早上4点多开始普扫,普扫一轮下来6点半,吃个早点回来7点半,之后就新一轮巡回保洁了。”10月1日早10时,正在清洁阿尔泰游乐场门前过街天桥上的环卫工人吴振告诉记者,节日期间,有不少市民游客出行,早7点多开始清洁到下午2点,这是他和同组同事李爱芬的工作常态。

国庆期间,大街小巷,公园广场,满城尽是“中国红”,在大家其乐融融欢度佳节的时刻,明亮的橙色身影默默穿梭在城市的每一条小巷,守护着城市的整洁明净。

吴振告诉记者,随着假期

游乐场附近人流量增加,垃圾量也增大了,城市保洁力量随之也要增加:“尤其是29号下了雨,除了清洁之外,城市家具也要认真清洁。不过看到环境卫生变好,过往行人开心,能为城市洁净出一份力,我们也感到非常开心。”

同样,身为环卫洒水车司机的林东告诉记者,国庆期间,返乡人员增多,车流量也会增加,环卫工人会加大对城区道路的洒扫频次,以保障城区道路干净整洁。

国庆期间,“环卫橙”守护着“中国红”,为了城市的干净整洁,他们在平凡的岗位上书写着不平凡的奉献故事。



#### 尽责保供水 服务不掉线

●本报记者 武子暄 通讯员 蔚可文/图

10月1日,呼和浩特春华水务开发集团有限责任公司制水分公司金河净水厂厂长张洋坚守在岗位上,穿梭于各车间仔细检查水厂工艺流程、设施设备运行情况,同时向值班值守人员强调安全生产要求。

保供水就是保民生。在举国同庆的日子里,呼和浩特春华水务开发集团有限责任公司各生产运行单位密切关注水质、水压、水量变化情况,有关人员认真记录运行数据,对供电线路、设备设施、自控系统进行检查维护,确保生产平稳有序,供水管网运行安全,同时通过科学调度和合理调配水资源,实时监测市区供水压力和水质情况,及时调整生产计划,确保供水压力稳定、水量充

足,让居民用上健康水、放心水。

营业厅是服务市民用水的窗口,国庆期间,智能水表IC卡用户可前往营业厅或市四区政务服务大厅自助缴费机办理缴费,其他用户可以根据用户编号通过微信、支付宝、网上营业厅等方式实现足不出户缴纳水费。

为确保国庆期间供水安全、稳定,呼和浩特春华水务开发集团有限责任公司各厂站所严守把量足压稳关,进一步健全各类应急保障措施,84辆应急供水车及管网抢修、表务人员时刻待命,12345和96266热线平台24小时在线,营业厅各网点每日提供便民缴费业务,全力保障市民用水无忧。

